136.

0% alunos de uma escola utilizaram cadeiras iguais as
da figura para uma aula ao ar livre. A proflessora, ao linal
da aula, solicitou que o5 alunos lechassem as cadeiras
para guarda-las. Depois de guardadas, 05 alunos fizeram
um esboco da vista lateral da cadeira fechada.

Qual & o esbogo oblido pelos alunos?

Alternativa: C

Como ndo se pode observar a cruz formada pelas pernas da cadeira aberta em uma vista lateral
dela fechada, mas ainda assim é possivel observar a haste que une os pontos A e B indicados
na figura, o melhor esbogo e o da alternativa C.
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Para garanlir a seguranca de um grande evenio Quanlos policiais serio necessanos no inicio do evento
publico que lera inicip as 4 h da lande, um OrQanizador para garanlir a seguranca?
precisa monitorar a quantidade de pessoas presenies am O 380
cada instante. Para cada 2 000 pessoas sé [az necessana O 485
a presenca de um policial. Alem disso, estima-se uma
densidade de qualro pessoas por metro quadrado de area | @ 560
de lerreno ocupado. As 10 h da manhd, o organizador | @ 740
verifica que a area de terreno @ ocupada equivale aum | @ B60
quadrado com lados medindo 500 m. Porém. nas horas
seguinies, espera-se que o publico aumenie a uma laxa
de 120 000 pessoas por hora alé o inicio do evenlo,
quando ndo serd mais permitida a entrada de publico,

Alternativa: E

As 10h da manh3, o organizador verificou que a drea ocupada equivalia a um quadrado de lado
500 m. Logo, a area do quadrado é&:

A =500-500=25.10"m"

Como a densidade estimada & de 4 pessoas por metro quadrado, conclui-se que, as 10h da
manha, o numero de pessoas era de:

N=4-25-10* =10° pessoas

Mas horas seguintes, o nimero de pessoas aumenta a uma taxa de 120 000 pessoas por hora.
Portanto, o nimero de pessoas as 16h é de:

10° +6-120000 =1 720000 pessoas

Para cada 2 000 pessoas, deve haver 1 policial, logo:

1720000 AT
W =860 policiais|.
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A permanéncia de um gereénte em uma empresa esta
condicionada & sua produgdo no semestre. Essa produgao
& avaliada pala média do lucro mensal do semaesire. S5e a
miéédia for, no minimo, de 30 mil reais, o gerenie parmanece
ng Cargo, caso conlrano, ele serd despedido. O quadro
mosira © lucro mensal, em milhares de reais. dessa

empresa, de janeiro 8 maio do and em curso.,

Janairo

Faverciro

Margo

Abril

21

35

]

21

j

30

38

Alternativa: E

Conforme os dados do enunciado, conclui-se que:

21000 + 35000+ 21000 + 30000 + 38000 + x

=30000 =

= 145000+ x 2180000 = x = 35000

6

Qual deve ser o lucro minimo da empresa no més de
junho, em milhares de reais. para o gerenle continuar no
cargo no proximo semestra?

9 26
29
30
1
35

De@0o
L

mlguunuj

Assim, o lucro minimo, em milhares de reais, deve ser 35.
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Um adolescenle vai a um parque de diversbes
lendo, priorilaniamenta, o desejo de ir a um brnguedo
que s& enconira na Area [V, dentre as areas |, 11, 10, IV
e V axislentes. O esquema ilustra o mapa do parque,
com a localizacao da enirada, das cinco Areas com os
brinquedos disponiveis @ dos possiveis caminhos para se
chegar a cada area. O adolescente ndo tem conhecimenio
do mapa do parque e decide i caminhando da entrada

até chegar a area IV
owr O

Entrada o

Suponha que relalvamente a cada ramificacio,
as opches exislenles de percurso pelos caminhos
apresenlem iguais probabilidades de escolha, que a
cammhada foi feila escolhendo a0 acaso 05 caminhos
existentés @ que, ao lomar um caminho que chegue a
uma area dislinla da IV, o adolescenle necessariamenta
passa pof ela ou reloma.

Alternativa: C

Observe o desenho:

Os caminhos possiveis s80: AEF com probabilidade

. Portanto, o total & l+l: i

1
8 8 12 |24

b | =
| =

X
2

MNessas condiches, a probabilidade de ele chegar a area
IV sem passar por oulras areas @ sem retomar & igual 8

3
96

1
0 —

B4
5
24
1
=
5

2

-

=% e BCD com probabilidade
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Em uma cidade. o numero de casos de dengue
confirmados aumenlou consideravelmente nos Olimos
dias. A preleitura resolveu desenvolver uma agdo
contralando funciondnos para ajudar no combale a
doenca, o5 quais onenlardo os moradores a eliminarem
criadouros do mosquilo Aedes aegypl. ransmissor da
dengue. A tabela apresenta o numero atual de casos
confirmados, por regido da cidade.

Regido Casos confirmados
Oeste 237
 cenre | 22
Morte | 158

Eul _Tﬁ'g' s
Noroeste 160

Leste 278
Centro-Desle 300
Centro-Sul 218

Alternativa: D

A media e X

A preleitura optou pela seguinle distinbuicio dos
funcionanos a serem contralados:

10 funcionanos para cada regio da cidade cujo
niomers de casos S8ja maior que a media dos
casos confirmados.
T luncionanos para cada regisd da cdade Cujo
nomero de casos seja menor ou igual & média dos
casos confirmados

Quanlos funcionarios a prefeilura devera coniratar para
efetivar a acdo?

0 59
© 65
® 68
e n
e 80

= _ 237+262+158+159+ 160+ 278+ 300+ 278

8

=229, Assim, existem 5 regides

acima e 3 regides abaixo da media; entao, o numero de funcionarios € 510+ 3.7=71.
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Cinco marcas de pdo inlegral apresenlam as A marca a ser escolhida é
sequinles concentraghes de fibras (massa de fibra por
massa de pao).

« Marca A: 2 g de fibras a cada 50 g de pao;
« Marca B: 5 g de fibras a cada 40 g de pao;
= Marca C: 5 g de fibras a cada 100 g de pao:
« Marca D: 6 g de fibras a cada 90 g de pao;
« Marca E: 7 g de fibras a cada 70 g de pdo.

Recomenda-se a ingestdo do pao que possui 8 maior
concenracao do fibras,

D o 9w Biw] whade guoehs Ao e J% ey 1111

Alternativa: B

A concentragdo é dada pela raz8o entre a massa de fibras e a massa de pdo, que é

2. 5. 2 .Eel para as marcas A, B, C, D e E, respectivamente. r~-l::--tn.=+||:-;u\ei éa
50 40 100 90 7O 40

(nica maior que 0,1 e, portanto, & a maior, ou seja, a marca escolhida deve ser a B.
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Em regides agricolas. & comum a presenga de silos

para armazenamento & secagem da producio de graos.
no formato de um cilindro relo, sobreposio por um cone,
e dimensbes indicadas na figura. O silo icachewo e 0 | @ &

transpore dos graos é feilo em caminhdes de carga cuja
capacidade & de 20 m*. Uma regido possui um silo cheio
@ apenas um caminhio para transporar 0s graos para a

usina de beneficiameanio.

Ulilize 3 como aproximacao para n.
Alternativa: D
Sejam

V: volume do silo.
n: numero minimo de viagens.

Como V = Veil + Vecone, entio:

V=w{3]2-12+%n-{3}: 323.9.12+

amazenados no silo &

0 16
® 17
O 18
E g

1a.9.3-351m’
3

Como cada caminhdo tem 20m?, entdo: % ~17,55 : teremos:[n=18].

O nomero minimo de viagens que o caminho
precisara fazer para transporar todo o volume de grios
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Em uma empresa de méoveis, um clienle encomenda
um guarda-roupa nas dimensdes 220 cm de allura, 120 cm
de largura e 50 cm de profundidade. Alguns dias depois. o
projetista, com o desenho elaborado na escala 1 8, entra
em conlalo com o chenle para fazer sua apresentacio.
No momenlo da impressdo. o profissional parcabe que
o desenho ndo caberia na flolha de papal que costumava
usar. Para resolver o problema, configurou a impressora
para que a figura fosse reduzida em 20%.

Alternativa: A

A allura, a largura @ a profundidade do desenho impresso
para a apresentacao serdo, respeclivamente,

© 22,00 cm, 12,00 cm e 5.00 cm,

©® 27,50 cm, 15,00 cm e 6,25 cm.

® 3437cm. 18.75cme 7,81 cm

® 3520c¢m, 19,20 cm e 8,00 cm.

3 4400cm, 24,00 cm e 10,00 cm.

220 120 50

O desenho teria, antes da redugao, as seguintes medidas, em centimetros: g T — de

altura, largura e profundidade, respectivamente.

8

220 120 50

Apos a redugdo, essas medidas em centimetros seriam T .0,8=22 = 08=12e = -0,8=5,

respectivamente.
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A London Eye & uma enorme roda-gigante na capilal
inglesa. Por ser um dos monumeantos construidos para
celebrar a enirada do terceiro milénio, ela lambém &
conhecida como Roda do Milénio. Um turista brasileiro,
am visila a Inglalerra, perguntou a um kandrino o didmetro
(destacado na magem) da Roda do Miénio e ele
respondeu que ele tem 443 pas.

Conporennl em wass =onpdeionony oo LS e f8 sue JOIS (emagaaan )

Alternativa: D

Mao habituado com a unidade pé, e querendo
satisfazer sua curiosidade, esse turista consullou um
manual de unidades de medidas e constatou que 1 pé
equivale a 12 polegadas. e que 1 polegada equivale a
254 cm. Apds alguns calculos de conversdo, o lurista
ficou surpreendido com o resultado oblido em melros.

Qual a medida que mais se aproxima do didmetro da
Rada do Milénio, em metra?

D 53
0 94
® 113
@ 135
9 145

O diametro, em cm, & dado por 443 - 12 - 2,54 = 13502,64 cm. Portanto, 135,0264 m, que mais

se aproxima de 135.
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A figura representa o globo lerrestre @ nela estio c
marcados os pontos A, B e C. Os pontos A @ B estdo
localizados sobre um mesmo paralelo, @ os ponlos B &
C. sobre um mesma mendiano. E tracado um caminho do o
ponto A até C, pela superficie do globo, passando por B,
de forma que o trecho de A alé B se dé sobre o paralelo
que passa por A e B e, o trecho de B até C se dé sobre o
meridiano que passa por B & C. Considere que o plano a A L
& paralelo & linha do equador na figura.

A projecao orogonal, no plano a, do caminho tragado no
globo pode ser represeniada por

Alternativa: E

Os pontos A e B estdo sobre o mesmo paralelo. Portanto, a projegao ortogonal do caminho de A
para B forma um arco no plano a.

Os pontos B e C estdo sobre o mesmo meridiano. Portanto, a projegdo ortogonal do caminho de
B para C forma um segmento de reta no plano o.

S0 a alternativa E confirma essas caracteristicas.
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Diante da hipdlese do compromelimento da quahidade
da agua retirada do volume moro de alguns sistemas
hidricos, os técnicos de um laboratdno decidiram lestar
cinco lipos de fliros de dgua.

Dentre esses, 0s qualro com melhor desempenho
serdo escolhidos para fulura comercializacio.

Mos lestes, foram medidas as massas de agenies
contaminanies, em miigrama, que nao 550 caplurados por
cada filtro em diferenlas periodos, em dia, como segue:

= Filtro 1 (F1): 18 mg em 6 dias;

« Filtro 2 (F2): 15 mg am 3 dias;

= Filtro 3 (F3): 18 mg em 4 dias;

* Filtro 4 (F4): 6§ mg am 3 dias;

= Filtro 5 (F5): 3 mg em 2 dias.

Ao final, descarla-se o fillro cOmM & maior razdo entre
a medida da massa de conlaminanies ndo caplurados
e o nimero de dias, 0 que comesponde ao de pior
desempenho.

Ergermenl oeh wvs el rdalusl (o e Aorsag e 17 a0 JO 1S fasapie

Alternativa: B
| 18
Fitro1: — =3
6
. 15
Fitro2: — =5
3
Fitro 3: 2 _45
4
Filtro 4: 2 -2
3
Filtro 5: = =15
2

Conforme o enunciado, descarta-se o filtro com maior razdo entre a medida da massa de
contaminantes ndo capturados e o numero de dias. Portanto, o filtro 2 sera descartado.

O filtro descartado é o

@O0

F1.
F2.
F3.

F4.
FS.
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Em 2011, um tlerremolo de magnitude 9.0 na escala
Richter causou um devaslador [sunami no Japdo,
provocando um alera na usina nuclear de Fukushima.
Em 2013, oulro terremolo, de magnitude 7.0 na mesma
escala, sacudiu Sichuan (sudoeste da China), deixando
centenas de mortos @ milhares de feridos. A magnilude
da um terremolo na escala Richler pode ser calculada por

sl
"3°NE
sendo E a energia, em kWh, liberada pelo lerremoto e
E, uma conslanle real positiva. Considere que E, e
E, representam as energias liberadas nos lerremolos
ocomdos no Japao e na China, respeclivamente.

Lsperrgwl e araew e coen B Sdeweo orR 18 agn MDD d it |

Alternativa: C

Para o terremoto de magnitude 9, tem-se:

2
3 2 2
9 - Elﬂg[ijﬂ 10° =[5] = E; =10°-E,
g SLE

Para magnitude 7, tem-se:
2

2 E E, |? £ ;
T==log| =2 |=10" =| =2 E,=10"-E
ool g2)=10<( g2 =Ei =10

Assim, a relagao entre as energias e:

i 102 =[E,=10° -E,

=

= &M

B iR

Qual a relagao enlre E e E,?

@ E =E, +2

@ E =10E,

@ E =10,
-

@ E =107-E,

@ E=3
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Um paciente necessita de reidratagio endovencsa
faita por meio de cinco frascos de soro duranie 24 h.
Cada frasco lem um volume de B00 mL de soro.
Mas primeiras qualro horas, devera receber 40% do Lolal
a ser aplicado. Cada mililitro de soro corresponde a
12 golas.

Alternativa: C

O ndmero de golas por !'nln:_u.nu que o pacienle deverd
receber apds as qualro primeiras horas sera

O 16
0 20
® 24
® 34,
0 40,

O volume de soro que o paciente deve receber nas 4 primeiras horas & de 40% do total a ser

40

aplicado. Em frascos, isso corresponde a: 40%-5=——-5 =2 frascos.

Portanto, apos as 4 primeiras horas, o paciente devera receber:

(5-2)-800-12 gotas
(24 - 4) - 60 minutos

= 24 gotas/minuto
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E comum os arislas plaslicos se apropriarem de
entes malematicos para produzirem, por exemplo, formas
@ imagens por meio de manipulagbes. Um artista plastico,
em uma de suas obras, prelende retralar o5 diversos
poligonos oblidos pelas intersecgdes de um plano com
uma piramide regular de base quadrada.

Segundo a classificagao dos poligonos, quais deles sdo
possiveis de serem oblidos pelo anista plastico?

Alternativa: E

© Quadrados, apenas.

@ Triéngulos e quadrados. apenas.

® Tridngulos, quadrados e lrapézios, apenas.

@ Triangulos, quadrados, trapézios e quadrildleros
irregulares, apenas,

@ Tridngulos, quadrados, Irapézios,

quadrilaleros
irregulares @ pentagonos, apenas.

Piramides de base quadrada tém 5 faces. Portanto, se um plano interceptar todas essas faces, o
poligono determinado pela secgdo serd um pentagono.

Se o plano interceptar menos faces, poderiam ser determinados diversos tipos de tl'i-ﬁl'lgl.-l[ﬂﬁ e

quadrilateros.

Considere as figuras abaixo:
' Quadrado

Triangulo

)

Quadrilatero irregular
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Um reservatono & abaslecido com agua por uma
lorneira @ um ralo faz a drenagem da agua desse | tem uma vazdo constante de enchimento?

Em qual intervalo de tempo, em minulo, o reservalbrio

reservalorio. Os gréficos representam as vazdes Q. | & paga 10
em litro por minuto, do volume de Agua que enira no .
reservaténio pela lomeira e do volume que sai pelo ralo, | @ De5a10.
em fungao do tempo L. em minuto. @ De5ai15.

® De 15a25.

it S Lisin) @ DeDa2s.

d - " | i man)
W 1% W I35

Alternativa: B

A vazdo V de enchimento do reservatoric & a diferenca entre a vazao de agua da tomeira e a
vazéo de agua do ralo:

1""'=me—%

Como essas vazbes sdo constantes no intervalo de 5 a 10 minutos (Q; =20 L/min e

Qi =5 L/min), pode-se afirmar que, nesse intervalo de tempo, a vazdo de enchimento também
& constante.

V =20 L/min -5 L/min =15 L/min
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O LIRAs. Levanlamenlo Rapido do Indice de
Infestacao por Aedes aegypl, consiste num mapeamento
da infestacio do mosquito Aedes aegypli. O LIRAa &
dado pelo percentual do nomero de imbveis com focos
do mosquilo, entre o5 escolhidos de uma regido em
avaliacdo

O servico de vigildncia sanitaria de um municipio,
no més de outubro do ano corrante, analisou o LIRAa
de cinco bairros que apresentaram o maior indice de
infestacdo no ano antenor. Os dados oblidos para cada
bairro foram:

I, 14 mdvers com focos de mosquilo am 400 imoves
no bairno;

Il. 6 imoveis com focos de mosquito em 500 imaveis

no bakrno;

Hi. 13 iméveis com focos de mosquito em 520 imdveis

nid Daarmo;

Y, 9iméveis com focos de mosquilo em 360 imdyveis

nd bairro;

V. 15 imdveis com focos de mosquila em 500 imdves

ey bRadrro

O selor de dedelizacdo do municipio definiu que
0 direcionamenio das acdes de controle iniciardo pelo

bairro que apréseniou o maior indice do LIFAS.
IPoagmrwri e BED Ulenrme wede goe B0 Roeven & 10 aea 200%

Alternativa: A
Calculande os indices dos 5 bairros, tem-se:

14

) Log=0.035=3,5%
In %=ﬂ,[}12=12%
1) %ﬁ=ﬂ.ﬂ25=2.5%
IV) %=D.DES=2.5%
V) =55 =0.080=3,0%

Portanto, o maior indice & o do bairro |.

As aches da controls iniciardo pelo bairo
(A )

o

@

@ v

B v




152.

Um marcengiro sl construindo um malenal didatico
que comesponde ao encaixe de pecas de madeira com
10 om de altura & formas geométnicas varadas, num bloco
de madeira em que cada pega se posicione na perfuragio
com seu formato correspondents, conforma dustra a
figura. O bloco de madeira ja possu trés perfuragies
prontas de bases distinlas: uma quadrada ([Q),
de lado 4 cm, uma retangular (R}, com base 3 cm e altura
4 cm, & uma am forma de um indngulo equilaters (T), de
lado 6.8 cm. Falla realizar uma perfuracio de base
circular (C).

O marceneiro ndo quer que as oulras pecas calbam
na parfuragao circular @ nem que a peca de base circular
caiba nas demais perfuracdes e, para isso, escolhera o
didmetro do circulo que atenda a tais condigdes. Procurou
&m suas lerramenias uma sara copo (broca com formato
circular) para perfurar a base em madaira, ancontrando
cinco exemplares, com diferentes medidas de didmelros,
como segue: (1) 3.8 cm; (1) 4.7 em: (Ill) 5.6 em;
[(IV) 7.2 cme (V)94 cm

Alternativa: B

= d=4cm
R\
4
D —D=42 =56cm
4

A (inica possibilidade & (II).

Considere 1.4 e 1,7 como aproximagbes para V2
e V3. respectivamente

Para que seja alingido o sau objpetivo, qual dos examplares
de sarra copo o marcenairo devera ascolher?

o |
o
@
® v
Qv

Para nao caber dentro do quadrado, o didmetro precisa
ser maior que 4 cm, portanto, ndo pode ser (1) 3,8 cm.

Para que o quadrado (Q) ndo caiba dentro do circulo (C),
o didmetro precisa ser menor que 5,6 cm, portanto, nao
sdo possiveis (Ill), (IV) e (V).
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Em um exame, fol feito o monitoramento dos niveis de Considere que o padrdo apresentado no resullado
duas substancias presentes (Ae B) na corrente sanguinea do exame, no periodo anaksado, se repita para os dias
de uma pessoa, durante um periodo de 24 h, conforme subsequentes
o resultado apresentado na figura. Um nulricionista, no | @ valor do pardmetro estabelecido pelo nulricionista, para
||'Ill.li1'l:l' d'& IIII'EWE'-'HT LBma lﬂi'E'LEl II'-EH &8558 D'E‘E-Hlﬂ. EII'lEIH-'I:H.I uma dm mﬂal_ S_Era gum a
o5 niveis dessas substancias, delerminando que, para o 28
uma dieta semanal eficaz, devera ser eslabelecido um
pardmelro cujo valor serd dado pelo nimero de vezesem | @ 21
que os niveis de A ¢ de B forem iguails, pordm, maioras ® 2
que o nivel minimo da substdncia A duranie o pericdo de ® 7
duragao da deeta o 14

'E i

& ™ Basrberns dHili

Alternativa: E

De acordo com o esguema, & possivel observar 4 pontos em que os niveis de A e B sdo iguais.
Porém, segundo o enunciado, eles precisam ser maiores que o nivel minimo da substancia A.
Assim, tem-se 2 pontos para um periodo de 24 horas. Como a dieta deve durar 7 dias, tem-se
7-2=14,

Portanto, o parametro deve ser 14.
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Um linel deve serlacrado com uma lampa de concralo.
A secho transversal do Wnel @ a tampa de concrelo tem
conlornos de um arco de parabola & mesmas dimensdes.
Para determinar o cuslo da obra, um engenheiro deve
calcular a area sob o arco parabdlico em gquastdo. Usando
o ¢xo horizontal no nivel do chao & o eixo de simelria da
parabola como eixo vertical, obleve a seguinte equacao

para a parabola:

y=9 » sendo x e y medidos em melros
Sabe-se que a drea sob uma parabola como esla é

igual a % da #rea do retingulo cujas dimensdes sdo.
respectvamenta, iguais a base e 4 allura da enlrada do tinel.

Alternativa: C

Do enunciado, tem-se;
WY
9

-3 b 3

Qual & a area da parte frontal da tampa de concretlo, em
meiro quadrado?

QOO

A area sob a parabola (A;) é dada por: A, =—§--b-h

Utilizando a equagao dada, obtém-se os valores para o retangulo:
*Para y=0=20=90-x*=2x* =0=x=43

* Para x=0=y=9

Assim, da imagem: {

Portanto, A, =269 =
3

b=3-(-3)=6
h=9

A, =36m°

18
20
B
45
54




155.

Para cadastrar-se em um sile, uma pessoa precisa O nomero Iotal de senhas possiveis para o cadastramento
escolher uma senha composta por qualro caracleres, | Nesse sie @ dado por
sendo dois algansmos e duas lelras (maidsculas ou o
minusculas). As lelras e os algarismos podem eslar em
qualquer posicho. Essa pessoa sabe que o alfabeto & | © 10° - 52
composto por vinle @ seis letras e que uma letra maidscula

4

difere da mindscula em uma senha. ® 107 527 . —
Chagnsr: wol ovm whavir sfibmeitent e dcwwss sm 14 day JOFT 21
4l
107 - 268
&2 21- 2
4!
109 -
@ 10°-52 o

Alternativa: E

Temos 26 letras, porém, como diferem mailsculas e mindsculas, ha 26 - 2 = 52 possibilidades
para letras.
No caso dos numeros, temos 10 algarismos, de 0 a 9. Assim, juntando os 4 algarismos teriamos

52.52.10-10=10% .52%
Porém, como os algarismos podem estar em qualquer ordem, temos que os combinar 2 a 2.

4 41 41 41
Logo = = . Portanto numero total de senhas possiveis é de 10°.52% . ——
9 [2] 2(a-2) 2021 B 2121
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A distribuicdo de salarios pagos m uma empresa
pode ser analisada deslacando-se a parcela do lotal da
massa salarial que & paga aos 10% que recebem os
maiores salanos. 1550 pode ser representado na forma de
um grafico formado por dois segmentos de reta, unidos
em um ponlo P, cuja abscissa tem valor igual a 30, como
ilustrado na figura

Mo eixo horizontal do grafico tem-se o percentual de
funcionarios, ordenados de forma crescente pelos valores
de seus salanos, @ no eixo vertical tem-se o perceniual do
tatal da massa salarial de todos os funcionanos

100

A p

Massa salaral
acumulada [3%)

B

]
¥
'
i
i
i
'
i
i
i
i
0 50 o0

Quantidade de
funcionarnos (%)

100

O Indice de Gini, que mede o grau de concentragao
de renda de um determinado grupo, pode ser calculado

pela rardo Aﬂ_ﬂ' em que A & B s30 as medidas das

#

areas indicadas no grafico

A empresa lem como mela lomar seu Indice de Gini
igual a0 do pais, que & 0,3, Para tanto, precisa ajustar os
saldrios de modo a allerar o perceniual que representa
a parcela recebida pelos 10% dos funcionanos de maior
salano em relagdo ao total da massa salarial

[Dhenguruend o wonw g o B Acarins oom B maaa JOBG | adaptade |

Para atingr a meta desejada, o percentual deve ser
0 40%
0 20%
® 60%
® 30%
o 70%

Alternativa: C
As coordenadas do ponto P sdo (90, y).

100
AP
m E:@-I-@
®
. 1100
0 a0
A somadas areas Ae B é:

Como o indice de Gini deve ser 0,3, conclui-se que:

A A
3= 0,3=—"— = A=1500
o T 5000

Portanto, a area B € 3 500. Logo, da figura:

l+ll=3500= 20" , (100 +Eﬂ-1ﬂ 3500 = EHFHDEDD +10y

=100y =7000-1000 = |y =60%

=3500 =
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Uma familia resolveu comprar um imdvel num bairro
cujas ruas estio representadas na figura. As ruas com
nomes de letras sao paralelas enlre 51 e perpendiculares
as ruas identificadas com nomeros. Todos oS quarteirdes
530 quadrados, com as mesmas meddas, e lodas as
ruas tém a mesma largura, parmitindo caminhar somenie
nas diregdes vertical e honzontal. Desconsidere a largura
das ruas.

¥y

Hua B

Bua C

Bua B

Bua £

Bua F
rm P - L4 o £
il 3 3 3 3 3

Alternativa: C

Veja o esquema:

M m O O W P

1 2 3 4 5 6

A familia pretende que esse imovel lenha a mesma
distancia de percurso ale o local de trabaino da mao,
localizade na rua B com a fua E, o consullério do pai,
na fua 2 com a rua E, & a escola das crnangas, na rua 4
eoim a ria f

Com base nesses dados., o imbvel que alende as
pretenstes da familia devera ser localizado no encontro
das ruas

JeC
deC.
4D
dek
SaC

Q00

c
L
Com base no enunciado, o trabalho da m3e estd
representado pelo ponto M, o consultorio do pai pelo ponto
P M P e a escola das criangas pelo ponto C.
& *

Para que a casa seja equidistante de P e M, deve estar na rua 4. Se estiver na rua E, estara
mais distante da escola, e se estiver na rua C, estara mais distante de P e M. Portanto, a casa
deve estar na intersecg@o entre asruas 4 e D.




158.

Um senhor, par de dos Tihos, desea comprar dos
lerrenos, com argas de mesma medida, um para cada
filho. Um dos lerrenos visitados 4 esla demarcado e,
embora ndo lenha um formalo convencional [como s
observa na Figura B), agradou ao filho mais velho &, por
isgs0, fol comprado. O filhg Mais novo possul um projelo
arquitetdnico de uma casa gque quer consiruir, mas, para
550, precisa de um terreno na forma relangular (como
mostrado na Figura A) cujo comprimenio seja 7 m maior
do que a largura

Alternativa: N/A

Considere as figuras abaixo:

08 $
— s

X+ 7
Por hipotese, deve-se ter:

15-15 3-21
+
2
2x% +14x =225+63=x* +Tx-144=0

X-(x4+7)=

74525 74257 "
DREX==S00 2 N
X=-16
Fortanto,
comprimento=x+9+7=(16m

9m

largura=x=

Para sabsfazer o ilho mais novo, esse senhor precisa
encontrar um lefrent relangular cujas medidas., em
mealro, do compnmento & da largura Se@am Iguars,
respectivamente, a

7T5e145
9.0 16,0
83e16.3
10,0e17.0
13.5¢ 205

Qo0

15 21

15

Entende-se que a intengdo era da alternativa B ser a correta, porém, considerando a pergunta,

nao ha alternativa correta.




1 59#

S0 ma empr MNos préximos dois meses. 8558 emMpresa devera comprar
e hprﬂlam; g ':?:5 ﬁﬁm? :;t::: Iﬂuz'm‘mns sula I:::s[:; a mesma quantidade de maléria-prima comprada no mis
conforme dados do quadro g I
T T ] “
Wi II
Més | | I'I.I' ‘uf "u" ® v
Lucro v
tunnilhhudlmh]! a7 |33 | 35|22 (30|35 25| ﬁ %
Avahando os resulta:dns, o conselho diretor da
empresa decidiu comprar, nos dois meses subsaquentes,
a mesma quantidade de maténa-prima comprada no més
em gue o lucro mais se aproximou da média dos lucros
miensais dessa empresa nesse periodo de sele meses.
Alternativa: D
37T +33+35+22+30+35+25

A média dos lucros & X =

=31, e o lucro mais proximo e de

7
30 milhdes, que ocorre no mes V.
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Densidade absolula (d) & a razao entre a massa de um
COMpo & o volume por éle ocupado. Um professor propds a
sua lurma que o3 alunos analisassem a densidade de Irés
corpos: d,, d, d_. Os alunos verficaram que o corpo A
possuia 1, 5 wu a massa do cotpo B e esse, por sua vez,

tinha 2. da massa do corpo C. Observaram, ainda, que o

4
volume do corpo A ara o masmo do corpo B @ 20% maor
do que o volume do corpo C.

Alternativa: A

Dadas as relagdes entre as massas:
m, =15-m,

mg =E~mﬂ. logo m, =1.5-Earnc =E-mc
4 4 8

E as relagbes entre os volumes:

V, =V,
V, =12V,
Logo, as densidades sao:
9
=mﬂ=§m¢ 15&:,5 15d
MM OtV 1BV, 18
3l'r'l
mg, 4 ¢ 10 m 10
d L . S ) gl = —.d
SV, 12V, 16 vc:'d“ 16 °

Apbs a analise, 05 alunos orfdenaram coffelamente as
dens:dades desses corpos da seguinté maneira

@e@00

d <d <d,
d, =d,<d,
d.<d,=d,
d, <d. <d,
d <d <d,
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Mo lanque de um cerfo cammg de passeio cabem alé
=20 L de combustivel, e o rendimento médio deste carmo na
egstrada & de 15 km/L de combustivel. Ao sair para uma
viagem de 600 km o motorisia observou que o marcador
de combustivel astava exalamenie sobre uma das marcas
da escala divistna do meddor, conforme igura a seguir

Como o motonsia conhece o percurso, sabe que
existem, até a chegada a seu desting, cinco postos da
abasiecimenta de combuslivel, localizados 8 150 km,
187 km. 450 km., 500 km & 570 km do ponto de parida

Alternativa: B

Qual a maxima distdncia, em quikbmetro, que poderd
percorrer alé ser necessano reabaslecer o veiculo, de
modo a ndo ficar sem combustivel na estrada?

570
200
450
187
150

DOoROO

De acordo com a figura, hi no tanque %du seu volume maximo. Logo, hé 37,5 litros.

Dessa forma, com rendimento médio de 15 km/L, a autonomia do carro sera:

A=2375-15=5625 km.

Assim, para ndo ficar sem combustivel, a distdncia maxima que ele podera percorrer serd de

500 km ate o posto de combustivel.




162.

S0b & onenacao de um mestré de obras, Jodo
e Pedro trabalharam na reforma de um edifico. Jodo
efetuou reparcs na parle hidrdubca nos andares 1, 3, 5. 7,
e assim sucessivamenie, de dois em dois andares. Pedro
rabalhou na parie eléirica nos andares 1,4, 7, 10, e assim
sucessrvamenta, de inks em tnés andares. CoinGdentemente,
lerminaram seus trabalhos no ulbmd andar. Na conclusao
da reforma, o mesire de obras informou, em seu relatdno,
o numero de andares do edificio. Sabe-se que, ao longo
da execugio da obra. em exalamente 20 andares, foram
realizados reparos nas pares hidraulica e elétrica por Jodo
e Pedro.

Alternativa: D

Cual & o nimero de andares desse edificio?
40

60

100

115

120

PeROD

Mota-se que Jodo atende a parte hidraulica em todos os andares impares. Ja Pedro atende a
parte elétrica em andares pares e impares alternadamente. Dessa forma, para que 20 andares
sejam atendidos pelos dois, todos s8o impares em uma progressdo aritmética de razdo 6,

conforme a sequéncia abaixo.
1,.7,13,19...

Assim, o vigésimo andar atendido, respectivamente, pelo dois sera:

a,=a,+(n-1r=a,=1+(20-1)6=a, =115

Logo, como se encontram no Gltimo andar, o edificio tem 115 andares.




163.

Em uma cidade sera construida uma galeria
sublerranea que recebera uma rede de canos para o
transporte de dgua de uma fonle (F) até o reservalbrio de
um novo bairro (B).

Apbs avaliagbes, foram apresentados dois projelos
para o trajelo de construcio da galera: urn segmenio de reta
que alravessara oulros bairmos ou uma semicircunfenéncia
que conlomara esses bairos, conforme iluslrado no
sistema de coordenadas xOy da figura, em que a unidade
de medida Nos eixos & o quikbmelrg,

via segmenio de rela demora 1.0 h, enquanio que 1 m de
construgao de galeria via semicircunferéncia demora 0.6 h.
Ha urgéncia em disponibilizar dgua para esse baimo.
Umam&wmmm:eum
aproximagio para
O menor lempo possivel, @m hora, para conclusao da
construgio da galeria, para alender &s necessidades de
Agua do bairro, & de

Film] 0 1260,
L ® 2520
Eni1,1) @ 2800.
1 ® 3600
O 4000
1 o 1 l{l.:p
-1
B={1,-1)

Alternativa: B

Sejam:
FB: o segmento de retade F até B
FB: a semicircunferéncia de centro O (0, 0) e didmetro FB.

Dai,
med(FB) = (-1-1? + (1+1)? =242 = 2,8km
med(FB) = 2 'E“R . "'”'Z"'[FB]' _3.42 - 4,2km

Portanto, o tempo gasto para construgdo da galeria:
- FB & de 2,8-107 . (1) = 2800 horas

- FB é de 4,2-10° .(0,6) = 2520 horas

Desse modo, o menor tempo possivel @ de 2520 horas para construgao da galeria via
semicircunferéncia.




164.

Ao iniciar suas atividades, um ascensorsta regisira tanto o nimero de pessoas que enlram quanto o PUMBH
de pessoas que saem do elevador @em cada um dos andares do edificio onde ele irabalha. O quadro apresenta oS
reqesiros do ascensonsia duranie a primera subida do térmmeo, de onde partem ele @ mais Irés pessoas, ao quinto andar

do eddicio
Nimero de pessoas Térreo 1*andar 2*andar J*andar 4*andar 5*andar
que entram no elevador 4 4 1 2 _ 2 ' 2
l que sagm do elevador D 3 1 2 0 . B

Alternativa: D

Mo terreo, existem 4 pessoas dentro do elevador;
Mo 12 andar, saem 3 e entram 4, ficando 5;

Mo 22 andar, sai 1 e entra 1, ficando 5;

Mo 32 andar, saem 2 e entram 2, ficando 5;
Mo 42 andar, entram 2, ficando 7; e, por fim, no 52 andar, saem & e entram 2, ficando 3.

Logo, a moda & 5.

base no quadro, qual ¢ a moda do numero de pessoas no elevador durante a subida do 1érreo ao quinto andar?




O censo demografico & um levantamento estalistico que permile a coleta de varias informagdes. A labela apresenta
o5 dados oblidos pelo censo demografico brasileiro nos anos de 1940 & 2000, referentes & concentracdo da populagio
todal, na capital @ no inlerior, nas cinco grandes regibes.

Populagio residente, na capital @ interior segundo as Grandes Regides 1940/2000

R T
m Total Capltal Interior
1940 2000 1940 2000 1940 2000

Norte 1632917 | 12900 704 368 528 3895 400 1264 380 9 005 304
‘Nordeste 14434080 | 47741711 1270729 | 10162346 | 13163351 | 37579 365
Sudesle 18278837 | 72412411 3 346 591 18822986 | 140931846 | 53580425
Sul | s735305 | 25107618 450 659 3200 220 5275846 | 21817 3%
Centro-Oeste | 1088182 | 11636728 152189 | 4291120 935993 | 7345608

B 125%
0O 231%
@ 131%
@ T00%
O B00%

Alternativa: D

10162346 1270729

=7 =700%.

1270729

Fiwsts #GE Comrvied Dnereuwinge a0 7l 5700

O valor mais proximo do percentual que descreve o aumenio da populaglo nas capitais da Regido Nordesle é

O aumento percentual da populagdo nas capitais da regido Nordeste & dado por
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Um dos grandes desafios do Brasil & o gerenciamento | Nas condigdes dadas. qual o tempo minmo, apos o sexto
dos seus recursos nalurais, sobretudo os recursps | MES, para que o reservalorio alinja o nivel zero de sua
hidricos. Existe uma demanda crescente por dgua e o capacidade?
reco de racicnamento ndo pode ser descartado. O nivel 2 MEsSes & meio.
de agua de um reservatdnio foi monitorado por um periodo, 1 meses & meio.
sendo o rasultado mostrado no grafico. Suponha que essa

ol e

tendéncia linsar observada no monitoramento se prolongue 1 més & meio
peios proximos meses. 4 meses
'.;_E,. Nivel do reservatério 1 més
E E 35%

z _ﬁ J0%

§E o5% : :

EB 20% | de T b e

o o i : .

EﬁrE 15"3";:| b == --....E..-...-..:...-..-..E...._. ;
L et ST S

Ea 5% ] : : : ;

- 1 2 3 4 5 6

Alternativa: A

Como a tendéncia & linear, uma funcdo do tipo y=a-x+b deve modelar corretamente o
problema. Entao, do grafico
X=1
30=a-1+b (]
y:ﬁﬂ}:’ (1
X =6
10=a-6+b(l
yﬂn}:» (n

Resolvendo o sistema formado pelas equagdes l e Il, tem-se:a=-4 e b = 34.
Assim: y = —4x + 34.

Com y = 0, tem-se x = 8,5; portanto, apds o sexto més, o reservatério atingira o nivel
zeroem 8,5 -6 = 2,6 meses.




167.

Uim posio de saade regisirou a quantidade de vacings
aplicadas conlra febre amarnela nos GlIMos CiNco Meses:

1" més: 21;

« 2*més; 22

* 3*més: 25;

« 4" més: 31;

+ 5" més: 21

Mo inicio do pnmearo més, asse poslo de saude tnha
228 vacinas conlra febre amarela em esloque. A politica de
reposicio do esioque prevé a aquisicio de novas vacinas,
no inicio do Sexio més, da lal forma que a quantidada inicial
em esloque para 0s proximos meses seja igual a 12 vezes a
média das quantidades mensais dessas vacinas aphcadas
nos Ullimos Cinco meses,

Alternativa: B

Para alender essas condigbes, a quantidade de vacinas
conira febre amarela que o postlo de sadde deve adguinr
no inicio do sexto més é

156
180
192
264
288,

Peo@O0D

O total de vacinas aplicadas nos 5 primeiros meses foi de 21 + 22 + 25 + 31 + 21 = 120 vacinas,

120

o que da uma média de e 24 yacinas por més.

Como apds esse periodo restaram 228 — 120 =

108 vacinas no estoque, o posto de salde

devera adquirir mais 12 - 24 = 108 = 180 vacinas no inicio do més.




168.

Uma liga metalica sai do forno a uma temperalura de | O tempo decorrido. em hora, até que a liga atinja 30 °C &
3 000 *C & diminui 1% de sua tamperatura a cada 30 min, | Mais proximo de
Use 0.477 como aproximaco para log, (3) e 1,041 | @ 22
como aproximagao para log, . (11). O 50
® 100
® 200
G 400

Alternativa: D

O fator de corregdo referente a uma redugdo de 1% é 1 — 0,01 = 0,99. E, como essa redugado
ocorre a cada % hora, a fung3o horaria que modela a temperatura em °C da liga &

y = 3000 - (0,99

Assim, para y = 30 tem-se:

1 log0,01
3000-(0,99)" =30 = (0,99 =0,01= 2t =lo 0,01 t=—: -
Oee~e=0%) R 900D =1=31590,99
Calculando os logaritmos decimais, tem-se:
log0,01=-2
3*-11
log0,99 = log 00 |- 2l0g3 +10g11-log100=2-0,477 +1,041-2 = -0,005
Portanto,
B ) Y rowe 77 |
2 (-0,005)




169.

Um patroleind possui reservaldnio em formato de um
paralelepipedo relangular com as dimensdes dadas por
60 m x 10 m de base e 10 m de altura. Com o objetivo de
minimizar o impacto ambéental de um eventual vazamenio,
2558 resarvalond @ subdivdido em triés companimentos,
A B e C de mesmo volume, por duas placas de aco
relangulares com dimensdes de 7 m de altura @ 10 m de
base, de modo que o5 compartimentos 30 intergados.

Suponha que ocofra um desastire quando o petrolairo
S& @nconira com sua carga maxima: ele sofre um acidente
que ocasiona um fura no fundo do comparimento C

Para fins de calculo, considere despreziveis as
espessuras das placas divishnas

Apos o fim do vazamenio, o volume de petrdleo derramado
lera swdo de

1.4 « 100 m’
conforme a figura. Assim, caso haja rompimenio no casco o 1' D. m‘
do resarvaldnio, apenas uma parte de sua carga vazara ® 18-10'm
’ @ 20-10°'m’
@ 32-10'm’
.I!-"'ql ’,31 .um E E.U-“FI'H"
: LI .| ]
| [ : 1 : J
Tm _,"--1 - e | R o o e _."F
Il.-- A 1 ‘J-" 8 : ".- C .j.-
L l # a "{"'. 10m
- e e

Alternativa: D
Sejam:

V, =Volume de petrélec derramado da parte A
Vi = Volume de petréleo derramado da parte B
V. =Volume de petroleo derramado da parte C

Dai,
V, =V =20:10-3 =600m°
Ve =20:10.10 = 2000m*

Portanto,
Vy + Vg + Vo =600 +600 + 2000 =3200 = |V, + V5 + V. =3,2-10°m’
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O selor de recursos humeénos dé uma emprasa
pretendea fazer contrataghes para adequar-sa ao anigo 83
da Lel n* 8.213/91, que dispds:

At B3. A empress com 100 (cem) ou mals empregados
estd obigada 8 preencher de 2% (dois por cenlo) a 5%
(clnco por cento) dos seus cargos com beneficiérios
reabiifados ou pessoas com deficiéncla, habilitadas, na
saguinie proporgan;

. alé 200 eMpragedos .....ccummmssessisiasssssnssans 2%,
iI. de 207 a 500 eMEregados.. ... urimssnmcs siassans 300,
fil. de 507 a 1 000 ampragadas..........cumcveiress $905
IV 08 T 00T 8 OIS, ..o convsrsssssmsrsinnassrpsinsssnrss Dols

Dhaersiol 97T whir, plevsniy, gosiier. Asgase o 3 lew. 2018,

Consiatou-se que a emprasa possui 1 200 funcionanios,
dos quals 10 s30 reabilitados ou com deficidngia,
habifitados.

Fara adequar-sa & refarida lel, 8 emprasa contralars
apenas empregados que atendem ao pedfil indicado no
artigo 93.

O nimero minimo de empregades reabiitados ou com
deficiéncla, habilitados, qua devera ser contratado pela
BMpresa &

0O 74,
o 70
@ 64
© 0,
@ 53

Alternativa: E

A empresa devera contratar x funcionarios, ficando com 1 200 + x. O numero de empregados
reabilitados ou com deficiéncia, habiliitados é dado por (1200+x)-5%=x+10=
= G0+ x-5% =x+10= 50 =95% - x = x = 52,6. Logo, o numero de contratados devera ser 53 .




T,

Uma pessoa comercializa picolés, No segundo dia de
cero evenio ¢la comprou 4 caixas de picolés, pagando
RS 16.00 a caixa com 20 picolés para revendd-los no
evento, Mo dia anlengr, ¢la havia comprado 8 mesma
quantidade de picolés, pagando a mesma quantia, e
oblendo um lucro de RS 40,00 (oblido exclusivamente
pela diferenca entre o valor de venda e o de compra dos
picolés) com a venda de todos 08 picolés que possuia

Pesquisando o perfil do piblico que estard presente
ng evenlo, 8 pessoa avalia que sera possivel obler um
lucro 20% maior do que o oblido com a venda no primeiro
dia do evento

Alternativa: C

Para atngir seu objetivo, @ supondo que 1odos 05 picolés
disponiveis loram wendidos no segundo dia, o valor de
venda de cada peColeé, no segqundo dia, deve ser

RS 0.96

RS 1.00

RS 1,40

RS 1,50

RS 1.56

Leeo

Mo segundo dia, o lucro sera R$ 40,00 - 1,2 = R$ 48,00. O custo se mantera R$ 16,00 - 4 =
= R% 64,00, e, portanto, a receita devera ser de R$ (64,00 + 48,00) = R$ 112,00. O total de

picolés & 4 - 20 = 80, e, assim, o valor de venda de cada picolé é R$ [

= |R3 1,40|.

112.{]!}]
80
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O I&nis & um esporte em que a esiratégia de jogo a ser

adotada depende, entre oulros fatores, de o adversario

ser canholo ou destro.
Um clube tem um grupo de 10 fenislas, sendo

gue 4 s8o canholos @ & sao dostros, O bbcnico do clube
deseja realizar uma partida de exibicio entre dois desses
jogadores, porem, nad poderdo ser ambos canholos

Cual o nimearo de possibilidades de escolha dos lenistas

para a parida de exibicao?
10! 4]

2.8 2.2

Alternativa: A

1
21 « Bt

10 4% _ X
Entre as ( 2] escolhas, [ 2] sao entre canhotos; portanto, o numero de

escolhas dos tenistas e [1;] —[

4
2

]=

10!

21.81

possibilidades de




173.

O abaco ¢ um antigo instrumento de calculo que usa
nolacdo posicional de base dez para repreésentar NUMEros
naturais. Ele pode ser apreseniado em vanos modelos,
um deles & formado por hasles apoiadas em uma base,
Cada hasle comesponde a uma posicio no sistema
decimal ¢ nelas 380 colocadas argolas, 8 quanfidade de
argolas na hasle representa o algansmo dagquela posicao
Em geral, colocam-se adesivos abaixo das hasles com
o5 simbolos U, D, C. M, DM e CM que cormmespondem,
respectiivamente, a onidades, dezenas, oenlonas,
unidades de milhar, dezenas de milhar e cenlenas de
milhar, sampne comecando com a unidade na hasie da
direila e as demais ordens do numerg no sislema decimal
nas hastes subsequentes (da direila para esquerda),
aleé a hasle que s& encontra mais a esquerda

Entretanlo, no &baco da figura. os adesivos ndo
seguiram a disposicao usual

) - N\

Alternativa: D

Nessa disposicio, o nomero que estd representado na
figura &

46 171.

14T D16

171 064

460 171

G610 741

ReROS

Colocando em ordem CM, DM, M, C, D, U tem-se 460 171.




174.

Uma cisterna de 6 000 L foi esvaziada em um periodo
de 3 h. Na pnmeira hora foi utiizada apenas uma bomba,
mas nas duas horas seguinles, a im de reduzir o lempo
de esvaziamento, outra bomba foi ligada junlo com a
primeira. O grafico, lormado por dois segmentos de rela,
maosira o volume de Agua presente na cislerna, em fungao
do lempo

Woduma (LI &

6 000
5 D00

Alternativa: C

Qual & a vazao, em lilro por hora, da bomba que foi ligada
no inicio da segunda hora?

1000
1250
1500
2 000
£ 500

Do@OD

Sejam Vy e V: as vazbes da 12 e da 22 bomba, respectivamente.

1000 L

Até a 12 hora, apenas a 1? bomba atua, e, portanto, V, sl ='1l:lr:JII:lH :

5000 L

Da 1® a 3 hora, ambas as bombas atuam, e, portanio, V,+V =T=Eﬁmﬁ' Assim,

V, =2500-1000 = 15-0[1% A




175.

O procadimento de perda rapida de “paso” & comum
antre 0% atlelas dos espories de combate. Para parficipar
de um lormeio, quatro allelas da calegoria alé 66 kg,
Peso-Pena, foram submelidos a dietas balanceadas e
atividades fisicas. Realizaram (rés “pesagens” antes do
inicio do lomeio. Pelo regulamento do lomeio, 8 pnmeira
lula devera ocomrer entre o allela mais regular & 0 menos
regular quanio aos “pesos’. As informaches com base
nas pesagens dos alletas esto no quadro

; :i’g a.ig R

| 78 12 66 T2 T2 | 4.90

—

n 83 65 65 T 65 B8.49

-+ ==

] 75 70 65 70 70 4.08 |

—

v B0 77 62 73 77 | 7.87 |

Média
Mediana
Desvio
padrio

Apds as Irgs “pesagens . 05 organizadores do lormen
informaram aos atletas quais deles se enfrentariam na
premara luta

Alternativa: C

A primeira luta foi entre os atletas
1 e lil

lelv.

I & .

eV

e v

(RN Y]

Como as medidas de dispersdo estatisticas estabelecem escalas indicadoras da regularidade de
uma amostra e a unica medida de dispersao apresentada na tabela & o desvio padrao, os atletas
que fizeram a primeira luta foram aqueles que obtiveram o maior & 0 menor desvio padrao nas

pesagens Il e lll.




176.

De forma geral. os pneus radiais trazem em
sua lateral uma marcacdo do Lpo abl:n'deﬂfg, como
185/65R15. Essa marcagao identifica as medidas do
pneu da sequinta lorma:

« abc é a medida da largura do pneu, em malimetro;

« e & igual ao produto de 100 pela razdo enlre a
medida da alura (em milimetlro) @ 3 medida da
largura do pneu (em milimetro);

« R significa radal,

* fg & a medida do didmelro nlemo do pneu, am
polegada

A fgura ilustra as vanaveis relacionadas com
a5585 dados

Al

| Osdmetm
A lepa

Alternativa: E

O proprietadno de um velculo precisa trocar os pneus
de séu camo @, ao chegar a uma loja, & informado
por um vendedor gue ha somente pneus com os
seguinles codigos: 175/85R15, 17575R15, 175/80R15,
1BS/E0R15 e 205/55R15. Analisando, juniamenle com
o vendedor, as opcdes de pneus disponiveis, concluem
que 0 pnéu mals adequado para seu veiculo & o que
lem a menor altura

Desta forma, o propreldnro do veiculo deverd comprar o
preu COMm a marcacao

205/55R15
17T5/65R15
175/75R15
175MBOR1S
185/60R15

@O

As larguras dos pneus 175/65R15, 175/75R15, 175/80R15, 185/60R15 e 205/55R15 sdo,

175-65

175-76 175-80 185-60

respectivamente:

100 100 100

100

205 65 185-60
00 cujo menor valor & T

portanto, o pneu que devera ser comprado & o 185/60R15.




177.

O cultivo de uma flor rara s ¢ viavel se do més do plantio para o més subsequente o cima da regido possuir as

seguintes peculiandades:

» avarnagdo do nivel de chuvas (pluviosidade), nesses meses, ndo for superior a 50 mm:;

* alemperalura minima, nesses meses, for superor a 15 °C;

« gcorrer, nesse periodo, um leve aumento ndo supenior a 5 *C na lemperatura maxima

Um flaricultor, préténdendo investir no plantio dessa flor am sua regido, fez uma consulla a um meteoralogista que

ine apraseniou o graﬁm com as condigoes previslas para os 12 meses Sequintes NesSsa regiao

. 2012 i 2013 »
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3 i
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- 0 bl
D Pluviosidade —— Temperatura masima ceciess  TEMQErAlUNE minima

Com base nas informacdes do grafico. o loricullor verificou que podena plantar essa for rara

O més escolhido para o plantio fod
janeiro

feveraira

agosto

novembro

dezembro

Alternativa: A

QRO

Dos meses de plantio de agosto, setembro, outubro, dezembro e margo para o més subsequente,

a variagao da pluviosidade & maior que 50 mm.

Nos meses de maio, junho, julho e maio, a temperatura minima € inferior a 15°C.

Dos meses restantes, em novembro, fevereiro e abril, ocorre uma redugao na temperatura

maxima.
Assim, 0 nico més possivel & janeiro.

Temperatura ("C)




178.

Para uma feira de ciincias, dois projdleis de
loguetes. A @ B, estdo sendo conslruidos para serem
langados. O planejamento & que eles sejam langados
juntos, com o objelivo de o projgélll B infercepiar o A
quando esse alcangar sua altura maxima. Para que isso
aconteca, um dos projéleis descrevera uma trajelona
parabdlica, enquanio o outro ird descrever uma trajetdria
suposlamente relilinea. O grafico mosira as alluras
alcancadas por esses projéleis am funcio do lempo. nas
simulacdes realizadas

F
16

E - A

= === f

5

< Tempo (s)

L+

Alternativa: C

Considere a figura abaixo

Com base nessas simulacdes, observou-se que a
trapetona do projdtl B devena ser allerada para que o
objelivo fosse alcangado

Para alcangar o objetivo. o coeficienie angular da reta qua
representa a trajetdria de B devera

diminuir em 2 unidades
daimunuer @m 4 undades
aumeniar em 2 unidades
aumentar em 4 unidades
avmentar em B unidades

QOO

Em que:
. representa a trajetoria retilinea errada.
s: representa a trajetoria retilinea correta.

Como
8 16
mr=tgu=E=2em,=tg|3=T=4

Entdo, Am=m, -m, =4-2=2,

-'_I'ampu

Portanto, o coeficiente angular deve aumentar em 2 unidades.




179.

Para a construgao de isolamenlo acushco numa
parede cuja area mede 9 m*, sabe-se que, s a lonte
gonora esliver a 3 m do plano da parede, o custo &
da RS 500,00 Nesse lipo de isolamento, a espassura
da malenal que revesle a parede € inversamenta
proporcional ac quadrado da distancia ale a fonle
sonora. e o custo ¢ direlamente proporcional ao volume
do matérial do reveslimenio
Uma expressao que lornece o cuslo para reévesir
uma parede de area A (em metro quadrado), siluada
a D metros da fonle sonora, é

Alternativa: B

De acordo com as relagfes de proporcionalidade informadas no enunciado, existe uma
constante K tal que o custo C fique expresso por:

C=K. 2

D?
Como C =500 quando A=9 e D=3, tem-se

500 =K — < K =500
3

500 - A

LD’QD: C= Dz

Obs.: O volume de material usado no revestimento & diretamente proporcional & area A da

500 - 81
A DF
500 A

200 - O¥
500 A - D

a1
5003 D¢

parede revestida, supondo que a espessura do revestimento seja constante.




A lim de acompanhar o crescimentio de cnangas,
loram criadas pela Organizagdo Mundial da Saode
(OMS) tabelas de altura, também adoladas pelo
Ministério da Saude do Brasil. Alem de informar os
dados referentes ao indice de crescimento, a labela
Iraz graficos com curvas, apresenlando padries de
crescoimenio astipulados pela OMS

O grahco apresenta o crescimenio de moennas,
cuja analise se da pelo ponto de inlerseccio entre o
compamento, em canlimelro, @ a dade, am més complelo
e ano, da changa

120 5 10
= 15 g
2 10 . —-"""H.H- 10
] | — pHl
-_; 0% — 7’4ﬁ' 1105
i
g 100 — E%;r 100
Q
E 0 — o0
5 88 85
o
B8O B0
sy 2 4 B B 10 2 & B B 1D
3 anos . s 5 anos

idade [més completo & ana)

Dryprrsvel prm avws apres s oo B Sdwrain s 0y

Alternativa: A

Do grafico, tem-se:

105

85

3 4 anos e
4 meses

Uma menina aos 3 anos de idade tinha allura de
B5 cenlimelros & 305 4 anos & 4 meses sua altura chogou
a um valor gue corresponde a um ponlo exatamonie
sobre a curva pS0

Qual foi o aumenlo percentual da allura dessa menina,
descnto com uma casa decimal, no periodo considerado?

23.5%
21.2%
19.0%
11.8%
10.0%

Q0O

105 -85

O aumento sera dado por:

=0,235=|23,5%

85




Comentario da redacao

A prova de redagéo do Enem 2016 pediu ao candidato que se posicionasse sobre o tema
“Caminhos para combater a intolerancia religiosa no Brasil". O primeiro dos textos motivadores,
disponivel no site do Ministério Plblico do RJ, cita a Constituicdo Brasileira e toda a legislagdo
que assegura liberdade de crenga e de manifestacoes religiosas. O objetivo foi ressaltar a
questao da laicidade do Estado como uma busca constante. Em seguida, um artigo da editora do
Jornal do Senado, Juliana Steck, aponta como crimes inafiangaveis e imprescritiveis atitudes
agressivas, ofensas e tratamento diferenciado a alguém devido a crenga religiosa. A prova
trouxe ainda o art. 208 do Cédigo Penal Brasileiro, que trata das penas associadas aos crimes ja
apresentados, e, por fim, um infografico disponibilizado pela Secretaria de Direitos Humanos da
Presidéncia da Republica, o qual deu como ferramenta aos candidatos numeros relativos a
denuncias de discriminagéo religiosa.

Com base na coletanea apresentada, era importante que o candidato percebesse a
intoleréncia religiosa como um problema do contexto brasileiro atual, ou seja, como um entrave
para uma sociedade em que se pretende o pleno respeito aos Direitos Humanos. Alem de se
poder discutir 2 questao como um trago sociocultural, n2o seria possivel ignorar, ao longo da
execucdo da dissertagdo, as consequéncias penais dessa discriminagao.

Um caminho possivel seria apontar membros do proprio governo, hoje, com discursos
que incitam a violéncia — fisica eou moral — contra manifestagoes de religides diferentes das
suas. Valeria fazer uma analise conjunta das denincias apresentadas no infografico (texto IV) e
de questies como racismo e desigualdade social, por exemplo, explicitando como se da a
manutengdo desse quadro no Brasil. As consequéncias dessa manutengdo podem ser um
aumento da violéncia pela crescente incapacidade de se lidar com o diferente e um afastamento
da democracia, que prevé voz, respeito e paricipagao politica a todo individuo.

Como intervengdes possiveis, ao Estado poderiam caber o aumento da punigdo aos
intolerantes, a divulgacdo ampliada dos canais de denuncia e a regulamentacdo dos tempos
destinados a cada religidao na midia televisiva, por exemplo. Debates relacionados a pluralidade
religiosa e aulas de Histéria em que se pense a presenca de diversas crengas na formagdo de
uma sociedade igualitaria e respeitosa poderiam ser agoes adotadas por escolas.

Em linhas gerais, foi uma prova que trouxe um tema pertinente, atual e bastante presente
nos veiculos midiaticos, o que possibilitou ao candidato a mobilizagdao de conhecimentos
disponiveis em seu repertério pessoal e 0 que aprendeu em sala de aula.
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